NỘI DUNG SINH HOẠT CHUYÊN MÔN SÂU THÁNG 10 
TỔ TOÁN – TIN 
*) Nhóm Toán: 
Thảo luận thống nhất dạng bài tập rút gọn biểu thức chứa căn thức bậc hai và các câu hỏi liên quan để ôn tập chương I cho học sinh, đặc biệt các câu hỏi liên quan đến việc ôn thi vào lớp 10 của môn Toán 9: 
1) Rút gọn biểu thức P:
Lưu ý: - Đề bài chưa cho ĐKXĐ thì phải tìm ĐKXĐ:

+)  xác định ⇔ A ≥ 0

+) Phân thức  xác định ⇔ B ≠ 0


+) Phân thức chia  phải khác 0 ⇔ 
- Đề bài đã cho ĐKXĐ thì phải làm theo ĐKXĐ.
2) Tính giá trị của biểu thức P khi biết giá trị của x:
Lưu ý: - Phải đối chiếu giá trị của x với ĐKXĐ, rồi thay đúng vị trí, không làm tắt.




- Khi x = 4 – 2 thì nên biến đổi x = ( – 1)2 ⇒  =  – 1.

VD: Cho P =  (x ≥ 0, x ≠ 4)

Tính giá trị của P khi: a) x = 9;		 b) x = 3 + 2.
3) Tìm giá trị của x để P = a, P = A(x),… (giải phương trình)
Lưu ý: - Chú ý điều kiện thêm.
- Quy đồng, khử mẫu.
- Tìm được x, chú ý đối chiếu với ĐKXĐ.

VD1: P =  (ĐKXĐ: x ≥ 0; x ≠ 1)

a) Tìm x để P = 3;					b) Tìm x để P =  + 1.

VD2: P =  (x ≥ 0; x ≠ 4)




Tìm x thỏa mãn P( + 1) –  + 2 = 2x – 2 + 4.
4) Tìm x để P > a, P < a, P ≥ A(x), P ≤ A(x),… (giải bất phương trình)
Lưu ý: 	- Chú ý điều kiện thêm.
- Chuyển tất cả vế trái về một vế, rồi quy đồng nhưng không được khử mẫu.

- Chú ý: +)  > 0 ⇔ T và M cùng dấu

+)  < 0 ⇔ T và M khác dấu

VD1: Có P =  (ĐKXĐ: x ≥ 0, x ≠ 1). Tìm x để P < 0.

VD2: Cho P =  (x ≥ 0, x ≠ 1). Tìm x để P ≥ 0.

VD3: P =  (x ≥ 0, x ≠ 1). Tìm x để P ≤ 0, P > 0
5) Tìm x nguyên để P nguyên

Lưu ý: - Chia tử cho mẫu (nếu cần) để được P = a + 



- Để P ∊ ℤ thì  ∊ ℤ ⇔ b ⋮ ( + c) ⇔  + c ∊ Ư(b)

VD: Cho P =  (x ≥ 0, x ≠ 1). Tìm x nguyên để P nguyên.
6) Tìm x để P nguyên

Lưu ý: - Chia tử cho mẫu (nếu cần) để được P = a + 

- Chứng minh: a < P ≤  mà P ∊ ℤ ⇒ P ∊ {a1; a2;…}
- Giải các phương trình P = a1, P = a2,…

VD: P =  (x ≥ 0, x ≠ 1). Tìm x để P nguyên.
7) Tìm GTLN, GTNN của biểu thức:
Lưu ý:
Dạng 1: P = ax2 + bx + c = a (x + m)2 + n ≥ n

Dạng 2: P = x +  + a (x ≥ 0)



Có x ≥ 0 ⇒  ≥ 0 ⇒ x +  ≥ 0 ⇒ x +  + a ≥ a




Dạng 3: P = x –  + a (x ≥ 0)  => P=  +  + a ≥  + a

Dạng 4: P = 




Có x ≥ 0 ⇒  ≥ 0 ⇒  + b ≥ b ⇒  ≤ 

Dạng 5: P = 

- Chia tử cho mẫu để được P = m + 





Có x ≥ 0 ⇒  ≥ 0 ⇒  + b ≥ b ⇒  ≤  ⇒ P ≤ m + 

Dạng 6: P = 


- Chia tử cho mẫu để được P =  + b +  + n
- Áp dụng bất đẳng thức Côsi cho hai số dương ta được:



 + b +  ≥ 2




⇔  + b +  ≥ 2 ⇔ P ≥ 2 + n

Dạng 7: P = . 


Chứng minh P ≠ 0 ⇒  =  (Làm như Dạng 6)

VD1: P =  (x ≥ 0, x ≠ 1). Tìm GTNN của P.

VD2: P =  (x ≥ 0, x ≠ 1). Tìm GTLN của P.

VD3: P =  (x ≥ 0, x ≠ 9). Tìm GTNN của P.

VD4: Với x > 4, tìm GTNN của P = .
8) Tìm x để:
+) |P| = P ⇔ P ≥ 0
+) |P| = –P ⇔ P ≤ 0

+) P2 = P ⇔ P2 – P = 0 ⇔ P(P – 1) = 0 ⇔ 

9) So sánh A và A2, P và 
+) Xét hiệu A – A2, so sánh với 0.

+) Tìm điều kiện để  có nghĩa ⇔ P ≥ 0

Xét hiệu P – , so sánh với số 0.
10) Giải và biện luận phương trình:

VD1: Cho A =  (x ≥ 0, x ≠ 1)

Tìm m để phương trình A.( + 1) = m có nghiệm.

(hay tìm m để có x thỏa mãn A.( + 1) = m).

VD2: Cho B =  (ĐKXĐ: x ≥ 0, x ≠ 1)
Tìm m để phương trình B = m có nghiệm x > 9.



*) Nhóm Tin:
1, Thảo luận đề KT giữa kỳ khối 6,7,8,9 môn Tin
- Nội dung: các kiến thức và kỹ năng đã học
- Hình thức: 60 - 70% trắc nghiệm và 30 – 40% tự luận.
2, Phân công ra đề KT giữa kỳ khối 678
- Tin 6: đ/c Hà			- Tin 7: đ/c Yến		- Tin 8: đ/c Tùng
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